

快意人生张克勤

季国平

艺术家简介



张克勤

当代滑稽戏表演艺术家，国家一级演员，国家级非物质文化遗产项目代表性传承人。中国戏剧家协会会员。“全国文化系统先进工作者”、全国“五一劳动奖章”“江苏省50名德艺双馨艺术家”称号获得者，享受国务院政府特殊津贴。苏州市第十届、十一届政协委员。

文化部第7届、第12届“文华表演奖”、中国戏剧第6届“梅花奖”、第20届上海“白玉兰”戏剧艺术表演奖得主。从艺近40年，先后接触多评话、舞蹈等表演艺术，说、唱干净利落，表演夸张适度，形体灵活敏捷，富有激情，爆发力强，肢体语言丰富，形成具有漫画式的独特表演风格，开创了滑稽界第一位中国戏剧“梅花奖”的先例。

代表剧目：《土裁缝与洋小姐》《多情的小和尚》《一二三，起步走》《青春跑道》《钱笃笃求雨》《顾家妈妈》《今夜情》《今夜更有情》《破镜重圆》等二十多部滑稽戏及小品。主演的《一二三，起步走》《青春跑道》《笑着和明天握手》《顾家妈妈》两度荣获文化部“优秀保留剧目大奖”、三度荣获国家舞台艺术精品工程“十大精品剧目”、四次荣获文化部“文华大奖”“文华优秀剧目奖”、四次荣获中宣部精神文明建设“五个一工程奖”等奖项。



传统滑稽戏《钱笃笃求雨》饰钱笃笃



校园滑稽戏《青春跑道》饰陶坚强

性的和感情的共鸣。张克勤则是滑稽戏中“表演派”，擅长把人物境遇外化为令人捧腹的形体动作，二人一捧一逗，一冷一热，一唱一和的表演，配合默契，相得益彰。张克勤与顾梦虽然表演风格不同，但在《青春跑道》等不同的作品中，他们的表演风格总是吻合了剧中不同性格类型的塑造，从而突显了剧目的艺术特色。在二位艺术家的身上，既传承了“苏滑”冷面幽默的精彩，也充分反映了他们各自不同的艺术追求。显然，二人风格的差异首先是剧中人物性格差异所需要的，而他们所追求的不同的表演风格，也极大地丰富了苏州滑稽戏的表演艺术。

张克勤已年过古稀，但平常的他却是乐呵呵的“开心果”。甫一登台，更是反应迅捷，挥洒自如，充满活力，快意人生。说到快意人生，我想到了唐代大诗人杜甫《壮游》诗中所说的：“快意八九年，西归到咸阳。”一生为民担忧的杜甫，快意人生的时间是短暂的。时代进步了，张克勤要比杜甫幸福得多，为了滑稽和幽默，他已经“快意”了几十年，而且生命不息，“快意”不止。果然，最近在苏州我又一次看到了他在《苏州两公差》中的精彩表演。

《苏州两公差》是苏州滑稽戏的经典剧目，创作于1954年。苏州滑稽戏剧团以演现代戏而闻名业界，但他们同样重视传承发展，如整理改编传统剧目《钱笃笃求雨》，以及最近的《苏州两公差》。传承是创新的基础，重排经典，也培养了滑稽戏新人。有点遗憾的是顾梦的缺席，张克勤这次真是“孤掌独鸣”了。新版将旧版三个多小时压缩到两个小时，对旧版做了剪裁、提炼和再创作，丰富了张克勤饰演的江都县的戏份。该剧的喜剧性、滑稽性，正在为小人物大智慧，小人物大情怀，明知不可为却为之，在小与大、真与假、官府与百姓、高贵和卑微、不可为与偏为之的剧情和性格的反差碰撞中，在两公差与江都县等官府的斗法中，生发出一系列生动有趣、滑稽可笑、幽默讽刺的情节，极富苏州滑稽戏的韵味，我是看得津津有味。苏州话能听懂一部分，不过还要借助一下字幕，而江都县说的扬州话就句句入耳了。新版《两公差》中，两公差的表演很出色，张克勤饰演的江都县虽不是一号人物，但他的戏似乎更抢眼，特别是“真假钦差”之辨那场戏，张克勤的江都县甚至很抢戏。其实，不是张克勤在抢戏，也不必弱化江都县的表演，而是要进一步强化“真假之辨”那场戏的戏剧性和喜剧性，两位公差在表演上再上层楼。

张克勤娴熟老辣的滑稽艺术已经达到了炉火纯青的境界，新版《苏州两公差》也才刚刚开演，我们衷心祝福该剧越演越好，祝福张克勤这位杰出的滑稽戏大家艺术之树长青！



现代滑稽戏《探亲公寓》饰阿德

